

Meglátogat mindennap a délutáni órákban.

Előfizetési díj:

Egész évre 12 ft, fél évre 6 ft, évnegyedre 3 ft o. é.

Szerkesztői szállás: belső-tordautca 122. sz. Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet hátsó részében.

KOLOZSVÁRI KÖZLÖNY.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP.

Hirdetési díj: öt hasabos garmond soron 1-szor 7 kr. 2-szor 6 kr. 3-szor 5 kr. s egyszeri beiktatás után 30 kr. helyéig — Hirdetések felvételnek: Helyben: a kiadó-hivatalban és Demen László könyvkereskedésében. Pesten: Zeisler M. (Király-utca 60. sz.) Beusben: Haasenstein és Voglernél (Neuer-Markt 11. sz.) Oppeln Alajosnál (Wollzelle 22. sz.) Rudolf Mosse-ott. Zeltungs-Agent Nyilattéri cikkek:

Sora után 20 kr. előleg beküldése mellett a szerkesztőséghez czimzendők. — Előfizetések a hirdetési díjak a vidékről a szerkesztőséghez, helyben a kiadó-hivatalhoz küldendők be.

Előfizetési felhívás

1872-re.

A „Kolozsvári Közlöny“ pályafutásának XVII-dik évét kezdi meg, új szerkesztőség vezetése alatt.

E lap mindig arra törekedett, hogy a hazai, országos és helyi érdekeket hiven szolgálja, s a közművelődés és alkotmányos szabadság előmozdítása által a szabadelvű haladás egyik emeltetőjévé képezze, kiérdemelve ez úton buzgó olvasó közönsége bizalmát, pártolását.

Napjainkban a napisajtó közlönyeivel szemben is láthatólag fokozódott az olvasók igényei. Ezt vettük mi is számításba, midőn a meglévő régi erőket mellő újakat igyekeztünk nyerni, hogy így a „**Kolozsvári Közlöny**“ tartalomdussá, változatossá, a haladó kör magasabb igényeinek megfelelőbbé tehesse. Örömmel jelentjük, hogy új, tekintélyes irodalmi erőket megnyertünk sikerült.Számos olyan publicista lépett már is soraink közé, kiknek nevét a tudományos szakirodalom is jól ismeri, még többen vannak olyan férfiak, kik szellemi határozott támogatásukat megígérték, úgy itt helyben mint Pesten és a vidéken s akik adott szavukat be is fogják váltani. Az új erőket szellemi műveivel már is gyakran találkozhattak két-hét óra t. olvasóink a „**Kolozsvári Közlöny**“ hasábjain.

Lapunkat jövőre úgy rendeztük be, hogy lehetőleg hetenként 1—2-szer egészítet adunk.

Minden törekvésünket oda irányozzuk, hogy a „**Kolozsvári Közlöny**“ ezután is hasznos, életrevaló és kedvelt lapja legyen a magyar napi sajtónak.

Íly irányban törekszünk haladni, s hogy fogunk is még pedig eredményesen, erre nézve biztossá az azon jó nevű írók tömege, kik lapunk zászlója alá sorakoztak. Tisztelettel hívjuk fel tehát t. olvasóinkat és elváratainkat az előfizetésre s lapunk szellemi támogatására, körükben való ajánlására.

Előfizetési feltételek:

egész évre	12 ft o. é.
fél évre	6 ft ,,
évnegyedre	3 ft ,,

A „Kolozsvári Közlöny“ szerkesztősége.

Az előfizetési pénzeket egyenesen a szerkesztőséghez kérjük beküldeni.

Kolozsvár 40-es küldöttsége szervezési javaslata.

Sietünk e lap helybeli olvasóival tudatni, hogy a 40-es küldöttség szervezési javaslata tegnap (deczemb. 15-én) délután a képviselőknek (127) megküldetett. A javaslat 11 kis garmond betűvel lehet legelőképezhető szedett ívet, az indoklás 3 1/4 ívet több be; három része van: I.) a szervezés; II.) a tisztviselők, szolgák és szegődményesek fizetése; III.) az 50 virilis bizottsági tagra nézve ajánlattétel, a választó-kerületeknek és választók számára meghatározására nézve tett javaslat.

Az I-ső rész I.) cime szól a városi leendő bizottságról (eddigi neve képviselő-testület, communitas); a II.) cím a tisztviselők, sat. létszámáról, III.) cím a közigazgatásról; ennek ismét I. fejezete A.) a polgármesterről, B.) a tanácsról, C.) a tanácsosokról, F.) igazgatóról, G.) irodavezetőről, H.) főorvosról, I.) az alorvosról, K.) az állatorvosról, L.) bábákról, M.) adóügyi osztályról.

A közigazgatás II. fejezete szól a rendőrségről, és pedig A.) a főkapitányról, B.) a rendőrbíróról, C.) rendbírszokorokról, D.) tizedkapitányokról.

Az első rész IV. cime az árvaszékről, ennek I. fejezete: általános határozatokat foglal magában, II. fejezete: az árvaszék illetékességéről és hatásköréről, III. fejezete: az árvaszék tagjai hatásköréről s teendőiről, és pedig előbb is az elnökről, ezután az úlnökökről, tiszti ügyészeiről, számvévről, jegyzőiről, IV. fejezete: az árvaszéki ügyvitelről, V. fejezete: a pénz, értékpapírok sat. pénztári kezeléséről u. m.: I. napló, II. főkönyv, III. követelési könyv, IV. összes tartozási állapot, V. összes követelési állapot, VI. mérleg és mind ezen könyvek mintái, elől az árvák és gondviseltek közönséges könyve A. jegyű mintájával együtt.

Az első rész V. cime szól a községi osztályról és pedig A.) a házi pénztárnokról és ellenőrről, B.) számvévről, C.) mérnökről, D.) tiszti ügyészeiről, E.) városi erdőszőről, F.) városgazdai személyzetről és pedig I. városgazdáról, II. majorosról, G.) a mezei rendőrségről, H.) katonai laktanya-felügyelőről, L.) útbiztosról, K.) szállás- és fuvarbiztosról.

A II-ik részről kiemelendők látjuk azt, hogy a polgármester fizetése 2000 ft-ra, a főkapitányé 1600-ra, főorvosé 500-ra, árvai úlnöke

1000 ft-ra, házi pénztárnoké 1200 ft-ra, adóiszte 1000-re, pénztárnoké 1000 ft-ra van ajánlatba téve. Napjainkban a városi bizottsági tagnak 6 ft, polgármesternek 6 ft, főkapitánynak 5 ft, tanácsosnak sat. 4 ft, aljegyzőnek 3 ft. sat. van javallva.

A III-ik részről megjegyzendőnek látjuk azt, hogy Kolozsvárnak az 1870. XLII. törvényezikk értelmében 100 bizottsági tagja lesz, 50 virilis a vagyonosokból, 50 választás utján. Az ötven virilis közt r. kath. van 24, reform. 12, ágostai hitvallású 7, unitarius 3, izraelita 2, görög kathyol. 2. A nemzeti arányra való tekintet nem forog fenn; a közvélemény az összes viriliseket magyar állampolgárnak ismeri. A virilis-jogra kijelölt 24 legtöbb adófizetők között van kathyolikus 15, reformatus 3, ágostai hitvallású 2, unitarius 2, görög kathyol. 2.

Választók száma az 1869-ki összeírás szerint a XII. tizedben: 1) belmonostor tized 113. 2) óvár 154, 3) belszén 94, 4) bel-közép 175, 5) bel-magyar 157, 6) kül-monostor 231, 7) kül-szén 161, 8) kül-közép 166, 9) kül-magyar 158, 10) kétvízközi tizedben 187, 11) hídelviben 251, 12) Felek községében 87, együtt: 1934 választó.

Javasolva van négy választó-kerület. I.) belmonostori, magában foglalja bel- és kül-monostort és kül-szén tizedeket 505 választóval, választ 13 bizottsági tagot; II.) városi kerület, áll az óvár, bel- és külmagyar tizedekből, 469 választó választ 12 biz. tagot; III.) bel-középi kerület, áll: bel-közép, bel-szén, kül-közép tizedekből s Felekről megnevezve 63 választó, 498 választó választ 13 biz. tagot; IV.) kétvízközi kerület, áll: kétvízközi, hídelvi tizedekből s Felekről megnevezett 24 választóból, 462 választó választ 12 bizottsági tagot.

Látható e száraz adatokból, mily nagy fontosságu e szervezési munkát minden polgárra nézve. Hirlapiról tisztúknél fogva figyelmeztetjük rá olvasóinkat. Nem tudjuk, mennyi idő lesz engedve a gondolkodásra, akkor, midőn a sept. 15-től decz. 15-éig készült javaslat és 15—20 innyi idézett törvényezikknek csak nyugodt elolvasására kell 2—3 nap; de feltesszük, hogy az illetők a dolgot elsiettetni nem fogják. Ennyit most.

Jövő alkalommal, ha sikerül addig mindent átolvasnunk, a munkát tartalmáról szólólandunk.

Udvarhelyszék utóbbi bizottmányi gyűléséről.

— A szék bizottsága által feltérjesztett szervezési munkálatakat némi megjegyzésekkel visszaküldötte volt a miniszter. November 23-án vette a tárgyat újabb tanácskozás alá a szék bizottmánya s úgy a tisztviselők, mint a szolgáló személyzet létszámát, hatáskörét és munkafelosztását illetőleg, valamint az árvaszéket és állandó választmányt illetőleg is megtette a pótlásokat a belügyi érszerveleték értelmében; végleg megállapította a legtöbb adófizetők névsorát s a dultójárással és a választókerületek kikerekítése tárgyában is gyökeres változtatásokat tett, melyeket a gyűlés nagy többséggel tett magáévá a velősen indokolt e tárgyban már az ülés elején benyújtott indítvány alapján.

A határozatok hozatalánál, a dultói járásokra felosztást illetőleg, abból indult ki a bizottmány, hogy itt nem csupán a terület mekkorasága és a lakosok lélekszáma irányadó, hanem főleg a terület helyrajzi fekvése, a községnek egymástól távoltsága veendő tekintetbe, hogy így a polgárok érdekei ne szenvedjenek a közigazgatás lassúsága miatt, — ezért történt abban megállapodás, hogy a 42, □ mfdon 90,386 lelket számláló Udvarhelyszék 127 községe, az eddigi 10 járás helyett 6 dultói járásra osztassék.

A választó kerületek kikerekítésének módja ellen is csak néhányan szóltak fel, miután a legezlszerűbb osztókulcs alkalmaztatott a végre, hogy Udvarhelyszék 11,529 választója a 90 bizottsági tagot megválassza.

A tisztikar létszáma megevesbítettett, kiűrtöltetvén a közgyám, az erdős és egy írnök.

A fizetések végleges megállapítása későbbre halasztottat, akkora, t. i. midőn tájékozhatja magát Udvarhelyszék is, mennyi jutand az ország pénztárából számára keblő közigazgatásra, mert az eddigi 11,572 frtóból a jó és gyors közigazgatást berendezni lehetlen.

A legtöbb adót fizetők névsorából kijelöltetett az első 90 tag, kiket a főkirálybíró fog írásban felhívni arra, elfogadják-e a megbízást?

A bizottmányi gyűlés továbbá megválassztá az igazoló és bíráló bizottság választás alá eső tagjait és a választási elnököt; az összes választó-kerületekben decz. 16-ra tüzte ki a választásokat.

Az igazoló bizottság választás alá eső 5 tagjaul megválassztattak: Ugron János, Bereczki Sigmund, Török Pál, Kénosi Béla és Lengyel József, feliszti ó miga elnökül Ferenczi Miklóst, további 3 tagjaul pedig Szabó Márton, Bedő István és ifj. Páfi Dénest nevezte ki.

A bíráló bizottság 5 tagjaul Gyárfás Domokos, Pap János, Konocz Lajos, Ferenczi Pál és b. Gamerra Gusztáv választottak meg.

A választások vezérletére kinevezett elnökök névsora következő: Sebestyén Mózes, Lukáts István, Török György, Jánosi József, Pál Mózes, Bedő Lajos, Bedő István, Máthé Lajos, Bedő Sándor, Rácz Károly, Török Pál, Gálfi Ferencz, Lésztán Gyula, Dáné Mózes, Mátyus József, Vinczei Ferencz, Kénosi Béla, Sebesi Albert, Ferenczi Pál, Bodor Pál, Jakab Lajos, Sándor Ferencz u. l., Dimény Sigmund, Csiki Péter r. l., Gyertyánffy János és b. Rauber Nándor.

Végül a bizottmány hálás elismerését nyilvánítá gr. Andrásy Gyula ó nmlgának úgy szolva korszakot alkotó országilari működése felett.

Az országházról.

r. Tárgyalottat a pénzügyminiszter költségvetése s megszavaztatott: államjóságok czimén 2 millió 602,743 ft tiszta jövedelem, a bevételek 4.661,812 ft, a kiadások 2.059,069 ftot tevén; államadókban 10 millió 182,454 ft bevétel, 7.166,909 ft kiadás; bányászat és pénzverés bevétel 15 000,644 ft, kiadás 13.112,012 ft, jövedelem 1.888,632 ft.

Mocsary Lajos a diós-györi vashámorok felhagyását ajánló határozati javaslatot nyújt be. Kerkapoly min. erre adott felvilágosításában kimutatja, hogy nem lenne ökszerű a befektetett 3 millió tökönek jövedelmözövé tételéről lemondani, ez pedig remélhető, ha az illető szárnyvonal kiépül, mert az érc is kellő és olcsó módon fog a hámorokig szállítani, jobb szemet már fedeztek fel, s a munkás erők megszaportása is kivihető. A ház tehát a bányászat czimén nem tesz levonást.

A decz. 13-ki ülésben épen a fenemlített diós-györi közsébbányára előirányzott bevétel 317,966 ftal, a kiadás 305,198 ftal mutatattik ki, a zsvölgyinél a bevétel 913,950 ft, a kiadás 937,353 ft. A ház a hosszús vait után is változatlanul szavazta meg az előirányzott tételket; továbbá megadottat a sótermelésre 13 millió 46,467 ft bevétel, 14 817,104 ft kiadás; az államjómóda czimén megszavaztatott bevétel 716 800 ft, kiadás 658 000 ft, tiszta bevétel 58,800 ft, az évi többlet 214,800 ft. Államjómódot czimén megszavaztatott 27,416 ft bevétel, 22 417 ft kiadás, 5499 ft bevételi többlet; ingó államjómódot czimén 398 175 ft, államjavak eladása, s. b. egyszerűen, nyugdíjakra 1.214,795 ft szavaztatott meg.

Rendkívüli szükségletre megszavaztatott: ujonnan felállítandó adóhivatalokra 26,000 ft, a határvizdekén szervezendő vám- és adórszrege 80,591 ft (ez függőben hagyatik), dohánybeváltási raktárakra 300,000 ftot, államjóságoknál építkezésekre, beruházásokra 342,085 ft, államerdőknél építkezésekre, s. b. 1 millió ft, végül a bányászat és penzverésnél építkezésekre 1.414,277 ftot ajánl a pénzügyi bizottság megszavaztatni, s ezzel az ülés véget ért.

A „Kol. Közl.“ eredeti távsürgőnye.

Bécs. Ö Felsőége ide érkeztek, a Királyné rövid időre kirándul Budára.

Prága. A cseh lapokra kissé lehetőleg hatott a czár porosz-német baráti toasztja. A Morvában és Csehországban folyó választásoknál az „ujalaptörvény“ hívei gyengébbeknek mutatkoznak, mint vezérek magukkal elhitették volt.

Legujabb táviratok.

Salzburg, decz. 13. A császár és császárné holnap Bécsbe térnek vissza, míg a koronaherceg és Gizzella hercegnő itt maradnak s a császári pár a karácsoni ünnepket szintén itt fogja tölteni.

Berlin, decz. 13. A császár meghülés következtében a szobát kénytelen őrizni. A lengyel igazgatós a nyugati Prussen tartományban a lengyel nyelv egyenjogúsítása mellett, egy kormányrendelet szerint erőlyesen elnyomandó.

Bécs, decz. 13. A „N. fr. Pr.“ jelenti Berlinből: A német birodalmi kormány emlékiratot adott át a francia kormánynak, melyen a még megszállva lévő departementokban alkalmazott rendszabályok igazoltatnak és egy bizonyos határidőre visszavonhatlanoknak nyilvánítottatnak.

Brüssel, decz. 12. A kamara mai ülésében kijelöltetett a miniszterelnök, hogy az új miniszterium megalakítása alkotmányosan történt. A kormány számít a ház mindkét pártjából alakulandó többségre. Az új választások előtt nem hozand szőnyegre politikai kérdéseket. A vita mérsékelt volt.

Nyilatkozat.

Alfőirtottak a legnagyobb megitűközéssel olvasták azon goromba és leczkéztető hangú megítámadásokat, melyeket a „Kelet“ 283. és 286. számaiban e lap újdondásza — vagy annak köpenye alatt bárki — a köztiéletben álló jogakademai tanár, dr. Dobránszky Péter ur ellen intézett.

E jogtalan megítámodásokat határozottan visszafutasitni, s főleg a „Kelet“ 286. számaiban ez ügyre vonatkozólag felvetett kérdésre feleletet adni, előirtottak az igazság érdekében szoros kötelességöknek tekintik.

Mellözve az álarok alá rejtőző megítámodónak azon — kétség kívül nem irodalmi buzgóságból eredő — következetlen eljárásait, minél fogva egy művet, melynek nemes intentioi maga is elismeri, s melynek hézagpótló voltát el kell ismernie, — csupán egy előfizetési felhívás alapján akar elítélni; — mellözve a megítámodó érvszegénységét, minek tudatában fegyvert akar kovácsolni az előfizetési felhívás egyes tételeiből, s neveltségessé akarja tenni a megjelenendő mű nemes feladatát, a társadalmi bajok beható tárgyalását; mellözve ama megbocsáthatatlan eljárást, hogy irodalmunknak tudományos műveiben szegénysége daczára, bármely tehetséget, fáradságot, szorgalmat, képzettséget, s a legszentebb indokokból folyó tövekést, baráti biztatás és elősegítés helyett gúnynyal és doronggal fogadunk; s végre mellözve a megítámodások sértő hangját és kifejezésekét, csak azon kérdésre akarunk felelni: „hogy az, ki komoly megfontolás után ily munkát ad közre, hogyan tradal egy öufelédlt pillanatban az állami jogakademián?“

Azt még a sértegető ur is meg fogja engedni, hogy e kérdést — főleg nyilvánosság előtt — feszegetni, s arra válaszolni legkevésbé sem ő, hanem csak is az alfőirtottak vannak jogosítva. Ezért tehát, s főleg az okból, nehogy a névtelen megítámodó azon boldog hitben ringassa magát, miszerint kérdésével valakit zavarba hozott, ki nyilatkoztatjuk: hogy Dr. Dobránszky Péter tanár ur alapos tudománya s e mellett a legnagyobb mértékben vonzó, a legtisztább rendszerbe öntött, emelkedett hangú, nemes lelkesültögtől áthatott s ezért lelkesítő előadásai által, hallgatónak nemcsak tiszteletét, hanem szeretetét is megnyerte és bírja.

Örömmel teljesítjük kötelességünket, midőn ezt nyilvánosságra hozzuk; s tesszük ezt nem a sértegetőért, hanem a tisztelt tanár ur megítámodott neve s a közönség felvilágosítása érdekében.

N-m szándékunk polemiaba boocsátkozni; de azt kijelentjük, hogy a jogakademai hallgatóság mindig elég bátorsággal bírand ily nemtelen megítámodások ellenőbe érdemes tanárainak védelmére kelni.

Kolozsvárt, dember 15 1871.

A kir. jogakademia IV. évi joghallgatói.

A kolozsvárvárosi szerv. bizottság 20-as albizottságának munkálata.

(Vége.)

IV. Fejezet.

Tizedkapitányok.

155. §. A tizedkapitányok és ezek mellett alkalmazott jegyzők feladata a polgármester által közigazgatási ügyekben kiadott rendeleteket és utasításokat végrehajtani; rendőri ügyekben pedig a jelen szabályzatban körtűlirt teendőkre nézve a főkapitánynak vannak közvetlen alárendelve

156 §. A tizedkapitány és a mellő rendelt személyzet köteles az illető tizedben a személy- és vagyonbiztonságra, valamint a közönség és rendre felügyelni s mindazon esetekben, melyekben személyes közb-jöttel, és fellepése elégtelenn-k mutatkoz azonnal a főkapitányok vagy helyettesének jelentést tenni.

157 §. A közönség és rend háborogatóit, nappal vagy éjjel az utcán kiabálókat, botrányosan énekelőket, ostorosattogatatókat s b. megszólítottani és rendre utasítani s ha fellepése sikertelen maradna, a főkapitányi hivatalnak azonnal jeentést tenni tartozik.

158 §. A tizedben netalan talált u. n. bitangmarhat haladék nélkül befogatni s a főkapitányi hivatalhoz hajtani köteles.

159 §. Felügyel az utcák és udvarok tisztaságára közutak és utcáknak; kúaknak, hidaknak, palloknak jó állapotban tartására s ha valamely hiányt f.d-z fel, azt, a mennyiben költség nélkül hely-hozható, azonnal megigazítottja, különben a főkapitányi hivatalnak azonnal feljelentni.

E végre maga, vagy ha épen személyesen nem lehetne, a jegyző vagy szolga által mindennap bejárattja, bejárja tizede utcáit, megvizsgálja hidait, utait és, kúait.

160 §. Ha az éjjeli világitás körül bármely hiányt fedez fel, azt a főkapitánynak azonnal jelenteni köteles. Az éjjeli őrködsben pedig a főkapitány utasításaihoz tartja magát.

161 §. A szokásos utozatakaritást és szeméthordást felügyeli a késedelmezőket kötelességeik teljesítésére figyelmezteti és sürget; szükség esetén a kés d lmező helyett azoknak költségére a teendő végezteti s a főkapitányi hivatalok a kimutatott költség s netalani birság behajtása végett jelentést tesz.

162 §. A tizedben minden évszakban, de kivált téli időben a tüzelőhelyeket, keményeket havonként legalább egyszer megvizsgálja; vagy a jegyző általmegvizsgáltja; szintén az u. n. kapitányvizet is s hol hibát talál, azt büntetés végett a főkapitányi hivatalhoz feljelentni.

163. § A felügyelő alá rendelt tüzoltó eszközöket, melynek a vízpuska, vízfordoszekér és hordó, vízmerítő bőrvédő, létrák stb. mindig jó állapotban tartja, szükség esetén azonnal alkalmazásba és használatba vételi s ha valamelyik hibát fedezne fel, a főkapitányi hivatalnak rögtön bejelenti.

164. §. Felügyel tizedében a közegészségi állapotra s ha netalán ragályos betegségek vagy marhavész mutatkoznak, arról haladéկ nélkül a főkapitánynak jelentést tesz.

165. §. Ugyanoda feljelenti a tizedben történt haláleseteket is, a meghalt személy állapotát és jelentős családi körülményeit is jelezvén.

166. §. A polgármester vagy főkapitánytól kezébe küldött körözendők, hirdetések, tizedi összeírásokat, ujoncelölésirásokat, katonaszállásolásokat és folkezeseket gyorsan, erőlesen és részreh. jlás nélkül, igazságságosan eszközözi.

167. §. Hivatalba léptekor pontos összirást készít a tizedben lakó minden személyről, mihez a szükséges rovatos nyomtatványokat a polgármestertől kapja. Ebbe a lakókban vagy esetekben történt minden változást, mely neki feljelenített, pontosan bejegyezni köteles. Ha ily változások neki az illető háztulajdonos vagy házigondnok által 3 nap alatt nem jelentétnének be, a mulasztásokat megbüntetés végett a főkapitánynak feljeleníteni köteles.

168. §. A tizedlakókról hivatalos vagy magánfelhívás folytán u. n. szegénységi bizonyítványt igazsághiven, díjmentesen állít ki s azt a tizedpecséttel megerősíti.

169. §. Építkezéseknél jogosítva van az építési engedély előmutatását követelni, s ha az építkező e felhívásnak eleget nem tette, az esetet azonnal a főkapitánynak jelenti fel.

170. §. Figyelmét kiterjeszti a tizedben levő árvákra is, s ha azok gondozása, élelmezése, rubázása s nevelése körül gyámi vagy gondnoki banyagságot tapasztalna, azt a polgármesternek feljeleníteni köteles.

171. §. A tizedkapitány, indokolt asadályoztatása esetében a tizedjegyzőt hetenként egyszer a főkapitánynál az általa kitűzött napon és órában jelentéstétel és netaláni utasítások átvétele végett megjelenni köteles.

172. §. A tizedjegyző közigazgatási dolgokban valamint rendőri ügyekben segédként a tizedkapitánynak s akadályoztatása esetében azt helyettesíti.

A jegyző az előfordult nevezetesebb tárgyakról és azok elintézéséről rendes naplót vezet, melyet a polgármester vagy főkapitány rendelkezékre elölmutatni tartozik.

173. §. A tizedszolga a közszolgálaton kívül semmiféle más foglalkozásra vagy munkára nem használható.

174. §. Mind a tizedkapitány, mind a jegyző felelősök ezen utasítás szerinti köteleességeik pontos teljesítéséért s banyagságuk vagy bármely mulasztásuk által okozott minden hátramaradásért és netaláni kárért. *)

UJDONSAGOK.

Kolozsvár, december 16

— **Az első folyamodású bíróságok** tagjainak kinevezése még e hó folytán megtörtént. Ez ügyben az utolsó miniszteri tanácskozás decz. 12. este volt. A kinevezések közzétételét már e hó 18-20-án várják.

— **Az ügyvédi reudtartásra** vonatkozó törvényjavaslat revidálására kiküldött enquette-bizottság munkája gyorsan halad előre, s a törvényjavaslat nagyobb része már letárgyalatott. Az ügyvédi reudtartás életbe lépésére vonatkozó átmeneti intézkedések között fővetelt az az kérdés, vajjon, mivel a törvény az ügyvédi képesítésre, tudori oklevelet és négy évi gyakorlatot fog megkövetelni, mi fog történni azon végzett jogászokkal, kik a törvény életbelépésének idejében már ügyvédi gyakorlaton vannak. Ezen kérdés, mint a bizottság többségének véleményéből következtetni lehet, aként fog megoldani, hogy a törvény életbelépésekor ügyvédi praxison levő végzett jogászok nem fognak ugyan a tudori oklevél megszerzésére szorítottatni, de a négy évi praxis rájuk nézve is kötelező lesz. — Mint halljuk, a bizottság indványozni fogja, hogy az ügyvédi reudtartás már a jövő év májusában léptetessék életbe. Ez azonban, tekintve a törvényhozás tuhalmozottságát, aligha csak jó szándékban nem marad. (Ref.)

— **Móricz István** a „Kelet” szép készültésű és élénk tollu műkatára — a mint halljuk — jövő év elején megváltik a „Kelet”-től.

— **A távirdai akadálytalan közlekedés** megóvása tekintetéből a föld-, ipar- és keresk. miniszterium körrendeletet bocsátott ki valamennyi törvényhatóságokhoz, melyben különösen hangsúlyozza, hogy a távirdavezetékek huzaljaival érintkező s a villány-folyamot levezető ágak, melyek a községi vagy magán területeken ültetett fákról az utterületre nyulnak — eltávolíttassanak.

— **Orosz irodalom.** Oroszországban f. évi július havától augusztus utoljáiig orosz nyelven mindössze 1359 könyv jelent meg, melynek egy negyede fordítás, a többi eredeti mű. A fordítás túlyomó része 156 a német irodalomból, 95 francziából és 38 angolból eszközöltetett. Az eredeti művek közt van 242 regény és költemény mű.

— **A jogászba**l január 31-én tartatik és pedig a jogászszejtyőegylet javára.

— **Vizáradás** decemberben. A kis-Szamos, minthogy maga idejében jegelni elfeledeék, kiöntött s a mellette lakók akarattuk ellen is gyönyörködhetnek a jég

szaporaadásban. Ez a vizáradás azonban többször megtörtént már, nem lehetne-e a jegelésre több gondot fordítani?

— **Egy bécsi** lapnak azon feltűnő hirt írják Berlinből, hogy Reuss hg. Németország követe az orosz udvarnál, odahagyta Szt.-Pétértvárt, mivel az orosz trónörökös által brutális módon sértetett meg. Vitakozás közben a trónörökös állítólag annyira elhagyta magát ragadatni szenvedélye által, hogy arcul ütötte a követe. A közelebbi hírek meg fogják mutatni, mennyi igaz ezen szenationális közleményből.

— **Gambetta** a legfélelmetesebb alak a francziaországi monarchisták előtt, s ez a félelem nem is jogosulatlan, meunyiben Gambetta befolyása, különösen a provincián, egyre nő. Lapja igen rövid fenállás után Párisban 3500, a provincián 25,000 előfizetővel. E számok, még Franciaország hírlapirodalmi viszonyai közt is sokkal többet mondanak, semhogy bővebben méltatni kellene.

— **A „Magyarország és a Nagyvilág”** ez évben utolsó évnegyedes jutalomképét „A három bajtárs” valóban remeknek kell mondanunk. Szép, hogy találkozik magyar lap, mely ily értékes aczélmetszeti jutalomképben részesíti előfizetőit, s szinte érthetetlen, hogy a „M. O.” előfizetési díja évnegyedre csak 2 frt, mivel e kép bolti ára 8—10 frt. Az ily eljárás méltánytást érdemel annál is inkább, mert e lap az ujévi negyedben melléklendő aczélmetszeti jutalomképe lesz Marillonak legnagyobb remeke. „Sz. Mária meubemenetele”. Valószínű, hogy ily mesterművek jutalomadása a közönséget nagy számmal fogja gyűjtteni e lap köré, mely már gazdag, művészi kivitelű rajzainál és jeles szövegénél fogva is első helyet foglal el a hazai képes lapok sorában.

— **Beküldetett: Gulliver utazásai** ismeretlen országokban Swift Jonathan-tól. Az angol eredetűnek átdolgozta Hoffman Ferencz szeriat fordítva az ifjuság és annak barátjai számára 9 szintyomatu képpel Offerdinger Károly eredeti festményei után. Buda, kiadja Nagel Bernát.

Utazók könyvtára közli Hang Ferencz. — Tartalom: A berlini rendőrsg; egy angol rendőrsg; III. Napoleon boszuja; a hitelező szomorujátéka; rejély; házas élet; két kereszt; csak két nap. Pest, 1872. Petrik Géza bizománya.

(—) **Nemzeti színház.** decz. 15-én **Horti Ferencz** vendég fellépték „Lammermoori Lucia” adatt. Az előadás általában a szokottnál, hasonlíthatatlanul gyengébben ment véghez. **Ceresa**, kinek Edgardo egyik jobb szerepe, annyira elrekedt mindjárt az előadás elején, hogy csak jelezni bír, minek következtében, nem

csak magánáriái, de a szebb ensembles is, elmosodtak. Lord Asthon Enriko szerepét ezuttal **Horti Ferencz**, ur éneklé. Előadása hatástalan volt. s már a második felvonásban tökéletesen kivolt merüve — általában, hogy valaki ily nehezebb szerepet sikerrel énekelhessen végig, több hang. tűz, kell iskolá s mindezekhez játék szükségeltetik. Reméljük utolszor kellett végig hallgatnunk. A mai előadásból csak is **Gerecsnét** emelhetjük ki, s így az est koszorúja csak is ött illeti, ki Lucia alakját minden mozzanatában, művészi kifejezéssel tüntet elő. Közönség kevés számmal.

Vasárnap dec. 17. „Az arany paraszt vagy az előlélet harca” Népies színmő 4 felvonásba.

Arjegyzék a Kolozsvárt decz. hó 7-én tartott hetivásárról (alsó a. mérő középár). Tisztabuza 5 frt. 56 kr. Eleybuza 4 frt. 50 kr. Rozs 4 frt. 20 kr. Árpa 2 frt. 42 kr. Zab 2 frt. 20 kr. Törökbuza 4 frt. 30 kr. Pityóka 2 frt. 70 kr. Marhahus fontja 19 kr.

Távirati tudósítás a bécsi bórzeről.
Decz. 15-ről: 5% Metalliques 58.75 5%, Nemzeti kölesön 68.60. 1860-iki államkölesön 101.60 Bank-részevények 808. Hitelrészevények 323.80 London 117.80. Ezüst 117.25. Cs. kir. arany 5.57. Napoléondor 9.35^{5/10}.
Földtermentesítési kötvények: Magyar 78.50. Temesi 75.60. Erdélyi 75.—. Horv.-Slavon —.—.

Id. felelős szerkesztő: **Sándor Jurán.**

Nyilttér.

(277) 20

Titkos betegségeket és tehetetlenséget

(elgyengült férfierőt) gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett

HANDLER MÓR

orvos- és sebészudor, szülész és szemész.

Rendel naponként délelőtt 11 óratól 1-ig és délután 3 óratól 5-ig.

Lakik Pesten, Lipót-város, uadorcuzca 13. szám, 1-ső emelet 14. sz.

Dijjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik.

Beküldetett.

LÓTULAJDONOSOKNAK.

Az elterjedés és általános elismerés, a melynek valamely gyártmány örvend, a legbiztosabb támpontot nyújtják annak gyakorlati értéke megbirálására. E meggyőződésnek ködolva, — minden dicsőretet mellözve — szöhiven közlünk itt nehányat a Kwizda-féle helyre- pótló szer iránt lovak számára bejött átiratokból:

Kwizda Ferencz János urnak Korneuburgban.
Legujabb utazásamkor a keletről ismét igen jó szolgálalat tetek nekem cs. kir. szab. helyre- pótlók-folyadékának és köröm-írjának kitűnő tulajdonai és jeles hatásai, mert különösen a két szer alkalmazásának köszönhetem, hogy nemes és drága keleti ló-szállit- mányomat, a rosz őszi időjárás, s az oroszországi járhatlan utak mellett, oly roppant távolból egészes és vidám állapotban hozhattam haza.

Engedje meg tehát, hogy e két kitűnő szer iránt teljes elismerésemet nyilváníthassam.
Jarischhof, Oroszhoz, podoliai kormányzsóság, augusztus 4-én 1871.

Zimmermann P. cs. kir. osztr. lovasszázados.
Kwizda Ferencz János urnak Korneuburgban.
Cs. kir. lovasszázados Zimmermann Prosper ur közbenjárása által megismerkedtem önnek cs. kir. szab. helyre- pótló folyadékával lovak számára, s kellemes köteleességet teljesíték, midőn kitűnő ló-szerének ezennel nyilvánosan teljes elismerést mondok.
Cs. osztr. ménes Kamenetz, podoliai kormányzsóság, aug. 10-én 1871.

Alava Theobald.

Kwizda Ferencz János urnak Korneuburgban.
Midőn cs. kir. helyre- pótló folyadéka és lókör- röm-írja jól megérdemelt hírneke ezennel elismerést mondok, jelemem, hogy mindkét szer különféle szolgálatra használó lovaimnál, a legjobb sikerrel alkalmaztam, mindkét szer tehát minden ménes tulajdonos- nak lelkiismeretesen ajánlhatom.
Ludwikowska uradalom, Kamenetz, podoliai kormányzsóság, augusztus 12-én 1871.
Wagkiewitz János.

KWIZDA állatgyógyászati készítményei valódi minőségben kaphatók:
Kolozsvárt: Wolff János, Karvázy József és Csiki Imre urnaknál; Szebenben: Zóhrer Ferencz és Jahn Ferencz urnaknál; Brassóban: Heshshaimer J. L. és A. urnál, Gyertánffy és fia urnaknál; Segesvárt: Teuch

J. B. urnát; Sepsi-Szt.-Györgyön: Benkő és Csutak urnaknál.

Óvas: Csalódások kikerülése végett kére- tik Kwizda Ferencz János helyre- pótló folyadékát, a mely egyetlen, a mely a cs. kir. szabadalommal van kitüntette más hasonló nevezetel bíró készítménnyel össze nem teveszteni. Tessék továbbá a korneuburgi marhapornál arra figyelni, hogy csak azon pakétok valódiak, melyek az alatt látható névvonást mutatják vörös színben a ragjegyen.

E. K. Kwizda

„Központi vasúti és közlekedési közlöny” című hetilapra.

A „Központi közlöny az egyedüli szaklap Magyarországon, mely a vasúti, gőzhajózási és közlekedési ügyre vonat- kozó hiteles adatokról a m. kir. közlekedési miniszterium, a m. kir. vasúti és hajózási főfelügyelőség, a m. kir. vasúti építészeti igazgatóság, valamint a hazai vasúti és gőzhajózási vállalatok részéről közvetlen értesítést nyer s azokat könnyen áttekinthető csoportosításban közli. Ezenkívül a „Központi közlöny” szerkesztőse jeles szakférfiak közreműködését biztosította magának, kik kereskedelmi és műszaki téren fölmerülő újítások, jobbítások és találmányokról leíró czikkeket és tanulmányokat fognak közze- tenni, miért is e szaklap a vasúti és gőzhajózási hivatalnok, vasúti mérnök, építési vállalkozások, minden rendű technikai tisztviselők, szállítmányozók, iparosok s egyáltalán mindazok számára, kik a magyar vasúti és közlekedési mozgalmakkal lépést tartani akarnak, becses és nélkülözhetetlen anyagot szolgáltat.

A „Központi közlöny” egyszersmind a fennevezett hatóságok, vasúti és gőzhajózási vállalatok minden hirdetményeit is közli, mely körülmény az építési és szállítási vállalkozók különös figyelmébe ajánlható.

Előfizetési díj: házhozordással vagy postai szókülküldéssel egész évre 8 frt. — félévre 4 frt.

A „Központi vasúti és közlekedési Közlöny” szerkesztősege és kiadóhivatala

Pesten, főtű 6. sz. l. em.

Az államól biztosított nagy **100,000 pr. tallér** pénz-kisorsolás

Az államól biztosított nagy 100,000 pr. tallér pénz-kisorsolás kizárólagosan az alábbi részletekkel:
60,000, 40,000, 20,000, 10,000,
12,000, 10,000, kettő 8,000,
6,000, négy 4,800, 4,400, öt a
4,000, öt a 3,200, hat a 2,400, huszon-
egy a 2,000, három a 1,600, bor-
tintozhat a 1,200, százhatvan a 800,
kétszázhat a 400, kétszázötvenhat a
200, háromszáztízötvenegyet a 80,
és 27,950 a 40, 20 tallér sat.
E nagy és biztosított pénzkisorsó-
lás huzása hivatalosan van megállá-
pítva s már
a f. é. **december 20-án**
megtartandó. Erre, az összeg be-
küldése mellett
1 egész ered. sorsjegy (nem 3 frt. 50
1 fél ered. sorsjegy (nem 1 frt. 75
1 negyed ered. sorsjegy (nem 1 frt. —
1 tized ered. sorsjegy (nem 1 frt. —
melyeket a legutóbbi vidékekre is
pontosan és tisztán szállítottunk meg.
Nyomdányi összegek és nyeresemény
látszamonok az eldöntés után azonnal
következnek.
Tessék tehát a szerencsésítő kölfő-
növen legyelt 15—15 (324)
Hekschel Sigmund
bankházhöz
Hamburgban
mielőbb és bizalmasan fordulni.

Megjelent és Demjén László
könyvkereskedésében Kolozsvárt és általa minden
könyvárusnál kapható:
Kolozsvár története.
Első kötet.
Oklevéltárral. (I.) Ős- ó- és középkor. (513. Kr. e. — 1540. Kr. u.
Egy külön kötet világsító rajzokkal. (36 tábla.)
Irta Jakab Elek.
Ára 10 frt. (327)

E mindez tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsőgetni és aján-
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kívánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város-
a munka kiadásával magának maradaudó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes
közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és
szakutódos írása minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb
része az ujjabbkor története lesz. A ki megszerzte magának ezen 3 részből álló első
kötetet, az bizonyára érdeklél fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását
minden áron megszerezi magának.

Demjén László.

Sorozatossorsjegyeknek nyerniök kell.
Hogy a hozzánk intézett számos megrendelésnek megfelelően
kiszorított sorozatú branschwégi sorajegyekre egy h u s z a d részletjegyeket adunk el.
Csak a f. év első részére lefedésére állal tás-
tulajdonosa lehetni egy ily sorajegynek, a mely
december 31-ken
100,000 tallerra ezüstben látszik s föltétlenül nyerne kell.
Sorsjegyek
részletfizetése:
1864-ki 100 forintos 5 huzás 34 havi részlet-
sorsjegy 50 forintos 5 huzás 17 havi részlet-
sorsjegy 1864-ki 50 forintos 4 huzás 12
3%-kos török ország. 400 avonkót 6 huzás de
francos sorsjegyek 12 frt kamat arányban.
Főnyereség 600,000, 300,000 sat. frank, 12
havi részletfizetés a 4 frt.
Innsbruck városi avonkót 4 huzás, főnyeresemény
sorsjegyek avonkót 4 huzás 20,000 frt. sat.
sorsjegyek havi részletfizetés a 2 frt.
Ezen kívül, kivételre minden másminemű sors-
jegy is eladatik egyenkint vagy sorajegysorozat-
okban 20 részletfizetés számúra, részletfizetés mel-
let, a legutányosban
A sorsjegyek kamatai a vásárló javára
trátnak.
A „MERCUR”
igazgatóságának wirtorizete
hecs, Wol zele 13.